

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Institutul Îndoit — Recunoașterea și inserții după tarif.

SEDINȚA CONSILIULUI MUNICIPAL

Aseară s'a ținut la primărie ședința lunară a Consiliului municipal. După îndeplinirea formalităților obișnuite, șeful nominal al consilierilor, citirea și aprobarea sumerului ședinței precedente, s'au luat în discuție chestiunile în ordinea de zi.

Pentru întocmirea regulamentului de funcționare a haurilor de la obor și stabilirea stațiilor autotuburilor, ce fac legătura cu satetele din județ, s'a numit în comisiune ca membri d-nii Ion Focșă și I. Butucescu, retrăgându-se delegația dată anterior d-lor I. Banda și Alinasol.

S'a aprobat cererea Regiei autonome a căilor ferate de a se expropria proprietățile Paraschiu Hropedi și căp. Mănușe, cu condițiunea ca cei expropriați să fie despușgabiți de calea ferată.

Oferța d-lui General Stan Popescu, Comandantul Diviziei a IX-a de a vinde Municipality i-

mobilit d-sale din bel. Regia Maria 36, a provocat largi discuțiuni.

D-l Primar a explicat că acest imobil ar putea fi folosit ca local pentru o percepție și a propus a se lua oferta în cercetare. S'a numit o comisiune compusă din d-nii Vulcan, Frangopol și Tibacu, pentru evaluarea imobilului oferit. Cererea Societății „Salvamar” de a i se acorda la Mamaia un teren pentru atelier și garaj, anexa la instalațiile pentru sportivi, a fost respinsă.

Christiunea concesionării dreptului de folosință a cabanelor pe plaja Mamaia, s'a amânat pentru altă ședință.

S'a aprobat ca din parcelarea terenului fostei uzine electrice să se atribue un lot și soc. „Feciora Maria”, pentru construirea unei așii de bătrâni.

Celelalte chestiuni din ordinea de zi se vor discuta într-o ședință viitoare.

Orologiile publice din Constanța

Constănțeanul, care citește titlul acestui articol, va rămâne pentru moment nedumerit și se va întreba: există oare în Constanța orologii publice? După puțină gândire își va aminti că într'adevăr, în turia Palatului Municipal există un orologiu public, care, se zice că a mers cândva, atunci când a fost donat Primăriei de către reparașatul ceasornicar P. Șapire-Hăgiul. Dar după un timp, din lipsă de îngrijire, mecanismul orologiului a ruginit și arătătorile s'au oprit în loc, iar cadranul a fost acoperit cu colbășa că astăzi aproape că nici nu se mai vede. Mai este un orologiu public, mare și frumos la fel și mare, în turia Catedralei episcopale. Dar nimenea nu și amintește să fi văzut vre-o dată acest orologiu în funcțiune.

Ca să mai discutăm necesitatea punerii în mers a acestor orologii, este de prisos și numai cire a fost prin orașele din Ardeal își dai seama de câtă utilitate sunt aceste orologii publice. Pe urmă, dacă stai să te gândești, îți dai seama că întreținerea lor nu ar costa nici pe Primărie și nici pe Sf. episcopie cire știe ce cheltuielă formidabilă, totul reducându-se la o simplă neglijență a intendentului Catedralei și a celui al Palatului Municipal.

Asupra acestui fapt ni s'a atras atențiunea de către niște cititori ai noștri, cari ne-au rugat ca la rândul nostru să atragem atențiunea celor în drept asupra acestui fapt și suntem conștienți că atât municipalitatea cât și Sf. Episcopie vor lua măsuri în consecință.

Murdăria de pe stradă și gunoierul de prin curți

Dela o vreme încoace, de când conducătorii municipiului nostru sunt absorbiți de problemele mari edilitare, cărora se castă a li se da o practică soluționară, unii funcționari în subordine dela primărie cam își uită de îndatoririlor lor. Ni se atrage atențiunea și lucrul este constat, că de câțiva timp străzile orașului, chiar cele principale, cum sunt Carol, Mangaliei și Traian, sunt lasate într-o stare de condamnabilă neglijență de către serviciul salubrității municipale. În plin centru, trotuarele și partea carosabilă a străzilor sunt acoperite de siratori de noroi și murdărie de tot felul. Ne miră faptul, când știm că statul salubrității numără vre-o 60 de măturașori, cari ar trebui să fie mereu la lucru pe străzi. Ce fac acești oameni, unde sunt ei utilizați că ou-i vede nimeni?

O altă plângeră ni se adresează în legătură cu serviciul de gunoier, care ca și măturașorii de stradă au început să fie aproape tot atât de rari ca dinții în răsăditul gării unui octogonar. Pe timp de iarnă când este ger, hai să zicem că această neglijență poate să mai merge. Dar acum, când vremea a început să se încălzească și când razele de soare dospesc toate gunoierile, este de a noastră datorie să chemăm la simțul datoriei pe aceia, cari conduc serviciul salubrității comunale, — cu atât mai mult cu cât epidemiile de tot felul se pândesc mereu.

I. N. DUPLOYEN

Greva consumatorilor de electricitate la Constanța

Da trei zile consumatorii de electricitate din localitate sunt în grevă. Ca urmare, toate magazinele au suprimat lumina electrică, înlocuind o cu lămpi de petrol sau benzina, iar în locuințele particulare s'a redus numărul becurilor. O delegație a Sfatului Negustoresc a făcut aseară o rație spre a îndemna la grevă și pe ceilalți cetățeni, cari nu au aderat încă la ea.

Intruarea dela Yacht-Club din Constanța

La Cercul militar a avut loc aseară o ședință a comitetului Yacht Clubului Regal Român de sub președinția activă a Regelui Carol II.

Această ședință s'a ținut sub președinția d-lui Amiral I. Bărbănescu, vice comandor al Yacht Clubului. Au participat numeroși membri, domni și doamne, cari au discutat organizarea unui ceai, cu scopul de a strânge fondurile necesare întreținerii parcului de cutere al Clubului. Acest ceai se va da la Școala Navală, în ziua de 16 Martie, pentru care scop se va numi un comitet de acțiune.

Funcționarii din Constanța n'au primit leala pe Ianuarie

Funcționarii publici din Constanța, depinzând de Ministerul de Domenii, Ministerul Muncii și Sănătății, Instrucția publică, etc., ni se plâng că nici până acum nu li s'au plătit lefurile pe luna Ianuarie.

Un hoț abil

La poliție s'a prezentat locuitorul Florea Căpărea din Vișșeara, reclamând că la hanul Azaplar i s'a furat un sac cu lucruri farguite în oraș. Vina căzând asupra locuitorului Gafar Saptar, acesta a recurs la un truc, afirmând că și el a fost jefuit de 400 lei. Toțiș a fost arestat.

Accident

În stația de trăsori din strada Carol, birjarul Feisi Ismail conducând trăsura Nr. 41, a lovit pe birjarul Custe Ignov trănindu-l jos și răndind-l grav. Victima a fost transportată la spital.

Furtari

— Gh. G. Mihail, originar din Cluj, domiciliat în str. Temeșana Nr. 24, de meserie zugrav, a fost arestat fiind prins furând lemne din curtea Administrației financiare.

— A mai fost arestat numitul Victor Cearsy din str. Aprodul Parice Nr. 12, prins furând scânduri din curtea d-lui căpitan Dr. Rogianu.

A fost înaintat Tribunalului spre a fi judecat după legea micului parchet.

Hoț arestat

Curelarul Gh. Ivanof, originar din Bolgrad, a fost arestat de poliție pentru furt. El a comis un furt de obiecte de valoare dela stăpânul său Ștefan Diamant din str. Dragoslavele.

Informațiuni

D'n cauza aglomerației de materii, suspendăm pentru azi publicarea documentelor privitoare la trecutul tenebros al inspectorului vamal Nicolescu. Fie din voluminosul său dosar vor continua să apară în numărul următor.

În același timp putem înștiința pe cititorii noștri că, după cercetările întreprinse personal de directorul nostru la Ploiești, Târgu Mureș și București, suntem pe punctul de a completa și dosarul nu mai puțin falimosului Păpurică, suspendat până acum de câteva ori din serviciu și anume de trei ori pentru bătaie.

Consiliul baroului local, intrându-se ieri, a luat hotărârea de a interveni pe lângă Parchet, pentru înlăturarea din președinția instanțelor judecătorești a o serie de misii de procese, ale căror nume au fost comunicate Poliției.

În locul vacant de conservator al muzeului din localitate, serviciul tehnic a recomandat pe pictorul dobrogean Ferat, absolvent al Academiei de belle-arte.

Erl a avut loc înmormântarea cunoscutului proprietar d-n Bărbănescu, Dumitru Borcea stabilit în ultima vreme la Constanța. Cortejul urmat de o sumă de prieteni personali și politici s'a oprit în fața clubului „Nicolai-georgis”, unde d. căntăreț Stănescu a făcut elogul defunctului.

Jandarmii întreprinzând o rație printre pescarii dela Tâbăcșrie, au găsit câțiva indivizi suspecti, printre cari unii chiar cu mandate de arestare.

— În seara de 23 Februarie va avea loc în saloanele „Palas” un ceai dansant organizat de Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeii, de sub hornica conducere a d-nel Maria G. L. Dimitriu Costano. Beneficiul acestui ceai este destinat unor îmbunătățiri urgente, de cari are nevoie școala de Industrie casnică și gospodărie dela Anadolchiol, proprietatea sus numitel asociațiuni.

Colonia Albaneză din localitate, organizează pentru Duminică 9 Martie, o mare Serbare, urmată de Bal în localul „10 Mai”.

În seara zilei de Duminică 24 Februarie va avea loc în sala „Isvor” un Ceai dansant dat de d-nel din comitetul de binefacere al comunității bulgare din localitate.

PURANDU-MI-SE titlurile No. 12421 în valoare de lei 1000, No. 508.063 508.064 în valoare de lei 2000 și No. 508.065-508.066 în valoare de lei 2000, din împuternicirile de înzestrare a țării, 4 1/2 % din 1934, la declararea în valoare or cui s'ar găsi.

Maru Dimitru, pișă independentă 13, Constanța.

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

Standard

Construirea unui doc naval la Constanța

Se știe că atât vapoarele marinei noastre de comerț cât și cele ale marinei militare, atunci când au nevoie de reparațiuni la partea submerină a navelor, sau chiar numai pentru curățirea periodică a fundului vapoarelor, trebuie să se recurgă la serviciile unui șantier naval din străinătate, pentru că în țară nu posedăm un șantier naval maritim cu docul și instalațiunile respective. Privită sub toate fețele, aceeași lipsă prezintă numeroase cheltuieli — de zeci de milioane anual — cu cari pavilionul românesc este tribut străinătății. În ce privește vapoarele noastre de război, andocarea lor în șantier străine prezintă și alte inconveniente, în legătură cu apărarea națională, prin aceea că străinii din afară, cari lucrează la șantierele navale respective, au posibilitatea ca odată cu reparațiunile ce se fac navelor, să studieze în amănunțime armamentul, puterea de luptă și alte detalii ale vaselor noastre de război.

Privită sub aceste două aspecte, economie și apărare națională, construirea unui doc naval maritim în portul Constanța era o chestiune de prim ordin în programul de construcțiuni al Serviciului Porturilor Maritime.

Pe lângă argumentele de mai sus nu trebuie să scapăm din vedere faptul că prin construirea unui doc naval la Constanța, banii cari eșeau până acum din țară, pentru reparațiunile navale din docurile dela Stenla și Stanbul și Pireu, vor rămâne în țară și că la construirea docului și exploatarea lui vor munci zeii și sute de brațe, cari astăzi șomează.

Fiind de prisos să mai adăugăm alte argumente demonstrative în legătură cu necesitatea acestei realizări, să trecem la fapte, să relatăm ceea ce s'a făcut până acum, pentru transformarea în fapt a acestui deziderat.

D. Ing. V. Cotovu, directorul Porturilor Maritime, a încaadrat în programul de construcțiuni pe anul în curs al acestui serviciu și construirea docului pomenit mai sus. Comitetul de direcție al Regiei autonome a Porturilor și căilor de comunicație pe apă, prezidat de d-l Ing. Mihalopol, a aprobat lucrarea, astfel că în momentul de față d. Ing. Valeriu Stamatescu lucrează la întocmirea planurilor, devizelor și calculelor necesare.

Docul naval (forma de radoub) va avea o lungime de 180 metri și un pescaj de 8 metri, dându-se astfel posibilitatea de andocare nu numai vapoarelor pe cari le posedăm noi astăzi, dar și navelor de tonaj mai mare.

Cu toate instalațiile aferente, acest doc va costa cca. 100 milioane lei, intrând în această sumă nu numai construcțiunea propriu zisă ci și macarale, grule, pompe, instalații de epuizare a apei și poarta, care singură va costa cca. zece milioane lei etc.

Lucrarea se va executa în regie de către Serviciul Porturilor Maritime și va dura doi ani, mașinariile furnizându-se și instalându-se de către o întreprindere metalurgică străină cu un termen de plată de 4—5 ani, în anulați ce se vor fixa după întocmirea caetului de sarcini și licitațiunii, ce va avea loc zilele acestea.

AȚI AUZIT

că tot la colectura principală
MARCEL cel NOROCOS

a câștigat în loteria 6-a

Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446

Lei 100.000 pe lozul No. 53.852

în afară de alte multe câștiguri

Jucați deci cu încredere și nădejde tot la
colectura preferată a Dobrogenilor

Marcel cel Norocos
CONSTANȚA

Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935

Costul lozului:

| | | |
|---------|---------|---------|
| 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 loz |
| Lei 200 | Lei 400 | Lei 800 |

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FB. BITTAU

Sr. Carol 131 colț cu Sr.
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisțiuni.

Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor

B. TATARSKY

Specializat în Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI

BOLI DE BRONȘI

și **ESOFAG, STRICTURI ȘI**
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie

Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la fața Cazinului
Telefon 711

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE

— **Blenoragia, SIFILIS etc.** —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult.: 8-1 și 4-8
Telefon 445

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Denturi fixe în aur

(American Bridg)

Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Sr. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor EUGEN SCHARER

Medic-Dentist

Specializat în Viena
Și-a preluat Cabinetul Dentar
Dr. I. Weisz-Schimbersky
Sr. Carol No. 98

Târgul cerealelor

sosite și vândute în oborul Con-
stanța, în ziua de 20 Febr. 1935
Căruța Pret pe % ker
1 Orz -275
1 Ovăz -320
22 Porumb 210 230
23 Pae de orz 60 75

Un sfat prețios celor
cari au suferit de gripă



Ați fost și dvs. bolnav de gripă! Acum
mergiți spre bine, dar vă simțiți grozav de
istovit, vă doare capul sau aveți gura a-
mară, dureri de șale, etc.
Toate acestea srată că organismul dvs.
este încă otrăvit de toxinele gripei, pe cari
intestinele și rinichii oboseite de boală, nu
le pot elimina.

Aceste otrăvuri, predispun pe convales-
cent să capete alte boli, sau chiar să fie fa-
tor de gripă.

Evitați consecințele grave și grăbiți-vă în-
săuștoșirea prin:

Ceaiul Cisbey

Laxativ și depurativ ideal, compus numai
din plante!

Acțiune bioactivă asupra tubului di-
gestiv, asigerând scaune; întăritor pentru in-
testine, ficat și rinichi; curăță sângele, eli-
minând toate produsele toxice din organism.
E delicios de băut, chiar fără zahăr.

Lei 50 cutia de 100 gr. la toate farma-
ciile și drogeriile din țară.

Depozitul pentru CEAIUL CISBEY: Bu-
curești III, Str. Toamnei 103
Cerți mostre gratuite!

CABINET DENTAR
(fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**)

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 98 Telefon: 366

Vițe Altoite Algeriene

vinde convenabil

Biroul Gheorghe Stoțcu

Strada Rahovei No. 12

CONSTANȚA

Vă corijăți vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor
L. SOLOMON

Specializat în Paris
Stomac în m. plămâni.

Raze (X) Röntgen

Noul tratament cu

Unde Ultra-Scurte.

Strada Carol No. 91

(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Sr. General Lăhovari 11
colț cu Sr. Ștefan cel Mare

CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultațiuni:

Dimineața dela ora 8 la 12

După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 MARTIE 1935

Costul lozului:

| | | | |
|------------------------|---------|----------|----------|
| Pentru o singură clasă | 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 loz |
| | 200 lei | 400 lei | 800 lei |
| Pentru toate clasele | 1/4 loz | 1/1 loz | 1/1 loz |
| | 800 lei | 1600 lei | 3200 lei |

Dr. PAUL KLEIN

Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafelei
Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Dr. E. STOIAN

Medic de spital

Genito-Urinare, Boli de
femei, Venerice, Sifilis

Tratamentul radical al
b onozagiei cronice prin
DIATHERMIE

Orele de consultație:

p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lăhovari 7.
(vle-a-vla de teatrul Elpis)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.

Prețul Lozurilor:

| | | | |
|---------|---------|---------|---------|
| 1/4 loz | 1/2 loz | 3/4 loz | 1/1 loz |
| lei 200 | lei 400 | lei 600 | lei 800 |

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.